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Pentru solidaritate. 
Fruntaşii români membri ai congregaţiu-

nei comitatului Aradului, întruniţi aseară în 
sfat prealabil, au luat hotărîre proprie a da 
un nou avânt luptei ce se poartă pentru 
binele obştesc. 

E oarecumva de sine înţeles, ca cei de o 
părere, la ocaziuni date, să şi voteze îm
preună. S'a întâmplat, totuşi, ca la alegerea 
funcţionarilor, românii să se desbine, unii 
votând cu o persoană, alţii cu alta, după 
cum se angajau d'acasă, în urma demersu
rilor celor interesaţi. 

Pentru a nu se mai da acest spectacol, 
care ia din vaza noastră şi ne scade şi din 
greutatea ce trebue s'o avem conform nu
mărului nostru, dar mai ales pentru a luà 
pretextul tuturor celor cari angajamentul 
luat personal îl scuză, spunând că n'au ştiut 
părerea generală, se aduc !a cunoştinţă ur
mătoarele : 

Se va considera ca o abatere delà calea 
solidarităţii orice vot dat împotriva decisiu-
nei luate în sfaturile prealabile ce se ţin în 
ajunul fiecărei congregaţiuni. Prin urmare 
se atrage atenţia chiar de pe acum, a tu
turor membrilor congregaţionali români, ca 
nici pentru viitoarele alegeri de funcţionari 
comitatensi, nici pentru cazuri şi mai înde
părtate, să nu se mai angajeze nimeni în
tr'o parte ori alta, ci să aştepte concluzul 
ce se va luà în conferenţa prealabilă. Acea
sta cu atât mai ales, cu cât s'a decis a nu 
se mai lăsa chestie deschisă vr'o ale
gere, ci întotdeauna se va decide felul de 

votare al tuturor, unitar, solidar şi în 
bună înţelegere. Numai aşa cei de o părere 
îşi vor putea impune, în vieaţa comitatului, 
ideile şi modalitatea lor de luptă. 

împotriva celorce se vor abate delà acea
stă hotărîre luată unanim şi cu mare însu
fleţire, se vor lua cele mai complecte mă
suri, morale, se înţelege, considerându-se ca 
nesocotitori ai solidarităţii şi cinstei noastre 
naţionale. 

Hotărîrea aceasta, credem noi, e menită 
să dea bune rezultate. Era, într'adevăr, pu
ţin edificatoare privelişte, când românii se 
desbinau între ei pentrucă să ajute la iz
bândă pe unul ori pe aitul dintre cadidaţii 
cărora românul le este bun numai până ce 
le dă votul. Nefiind candidaţi români, noi 
adoptasem adecă politica manei libere: să 
voteze care cum îi place, deoarece prefe
rinţe nu putem avea pentru vre-un candi
dat. Forţele ni se împrăştiau astfel şi ajun
geam să nu putem apăsa în cumpănă în 
afaceri cari pentru noi, adevărat : nu erau 
principale nici vitale, îi priveau însă foarte 
de aproape pe cei ce fac administraţia sa
telor noastre, deci şi atâtea şicane şi chiar 
ilegalitiţi. 

Şiiindu-se, pe viitor, şi mai ales simţin-
du-se că solidaritatea noastră va putea de
veni precumpănitoare, căci dispunem de o 
imposantă minoritate, cei cari vor să com-
pteze pe voturile noastre, îşi vor trage 
seama, se vor purtà mai omeneşte cu po
porul, vor respecta legea mai mult. 

Nici nu se(-. potrivea apoi să mergem 
la vot ca o t^rmă răsleaţă, când de altfel 

FOIŢA ORIGINALA A «TRIBUNEI». 

„Convorbiri de Luni". 
— Mama. — 

ieri seara sram lângă foc şi recitam cea mai 
îndrăzmată operă a lui Heine »Germania«, teri
bila archebuză critică, făurită în aerul de libertate 
al Parisului. După cântecul al XIII în care ma
rele romantic vorbeşte cu imaginea lui K* ist în
tr'o auroră de sânge la Panderborn, am închis 
cartea, privind în minte, sublima icoană evocată 
de poemă : » Lăsaţi copiii să vie ia mine,.. 

Apoi, nii-am întors faţa, ca atunci, când visând 
pe potecile codrului te trezeşte deodată chema
rea cornului ori naiul păsărelelor. 

Copilaşii mei strânşi în jurul mamei lor, unul 
pe genunchi, altul în picioare cu capul pe umă
rul ei, îi sorbiau cu sufletul o poveste duioasă 
cu castele împărăteşti, cu flori de pietri scumpe, 
cu păduri melodioase, cu fântâni albastre, cu în 
geri cari cântă din vioare şi din harpe, cu toată 
poezia minunilor cereşti coborîte pe ţărmurile 
apelor fermecate. 

Era o scenă ca acea zugrăvită de Gaspard 
Netscher în galeria de Orléans, în care eu văzui 
icoana cea mai frumoasă a mamei. 

Nu singură, in straie orbitoare, nici încunu
nată cu stemă domnească şi încinsă cu paloş 
pe tronul unei ţări, nu strălucind de frumuseţea 
podoabelor în baluri galante, ori impunând prin 
gesturi la amvonul adunărilor politice, nu aşa te 
văd eu sfântă şi iubită mamă, ci alăptând copiii, 

învlţându-i să citească, arătându-le pe D zeu în 
minunile naturel, ducându-i la biserică, pove-
stindu-le legendele şi istoria patriei sub ochiul 
umed al celui mai dulce soţ, ori dându-te după 
treburi, cum te-au zugrăvit măiestrii olandezi şi 
acel Mesia al artei, marele Rembrandt. Aşa te 
văd eu, cucernică şi dulce ţinându ţi pruncul în 
braţe, ca în cereştile picturi ale lui Rafael, ori în
conjurată de copii şi fermecată de iubirea lor 
ca în vestitul tablou al lui Grenze: »Casă feri
cită «. 

Cine poate să te descrie, mamă ! 
Tu ne-ai dat vieaţa şi ne-ai nutrit la sinul tău 

ca pe nişte pui golaşi. Faţa ta curată s'a aple
cat peste leagănul visurilor noastre şi la săruta
rea buzelor tale îngeri de lumină îmi deschideau 
ceriul. Tu ne-ai purtat în braţe ca Madona din 
icoană, iar când am început să gângănim, tu 
ne-ai învăţat să rostim numele lui Dumnezeu şi 
ne-ai arătat dragostea universală în soarele ce 
fecundează pământul, în firişorul de apă, în po
doaba cerească a florilor, în tremurul de vieaţă 
ai naturei măreţe şi văzând pe Dumnezeu în 
fiecare element al ei, tu ne ai făcut să iubim 
lumea. 

Tu ţi-ai ^mâncat pânea în lacrămi şi ai stat !a 
căpătâiul nostru când aiuram de boală. 

O puteri cereşti ! cine vă cunoaşte mai bine 
decât mama? 

Tu ne-ai învăţat să citim şi ne ai arătat cuvin
tele de foc cu vârful cârligului de împletit. Du
mineca şi serbătoarea ne luai cu tine la biserică 
şi din strana veche, cuvioşi ca sfanţii după ziduri, 
ascultam axioaneie cereşti cântate la icoana Maicei 
Prea Curate. 

în ce priveşte lupta principiară eram atât de 
solidari şi de înţeleşi. »Mână libera« ori 
»chestie deschisa« la vot însemnează, de 
cele mai multe ori, lipsa de curaj şi ener
gie. In nici un caz ea nu e proprie a în
tări solidaritatea şi disciplina. 

Ştiindu-se, de aci încolo, că în cele mai 
mărunte afaceri, românii merg toţi împreună, 
fără îndoială că vaza noastră va creşte iar 
rezultatele practice vor fi mai număroase. 

Transacţiunea. Se afirmă, că ministrul 
preşedinte Wekerle ar fi călătorit Vineri 
împreună cu secretarul de stat Popoviciu 
la Viena, ca să refereze Majestăţii Sale — 
conform unei versiuni — asupra situaţiei 
politice, iar conform altei versiuni, să per-
tracteze cu ministrul Beck asupra transac-
ţiunei. Guvernul austriac adecă nu voieşte 
să abzică de urcarea cvotei ungare. Pe de 
altă parte se desminte călătoria lui Wekerle 
la Viena. 

Transacţiunea se va încheia, precum se 
susţine, în săptămâna aceasta ia Buda
pesta. 

, * 

O f i ! Dl Jancsó Benedek în valurile sale po
litice din numărul ce ieri al ziarului »B. H A 
despre discursul de Vineri ai Iui Aponyi şi de
spre sufragiul universal, scrie următoarele şire : 
»Majoritatta naţionalităţilor va fi necondiţionat 
şi atunci (dacă se va introduce adecă sufragiul 
universal) colaboratoare credincioasă a ideii de 
stat naţional maghiar. Chiar şi între români va 
fi la început o minoritate, dar mai târziu majo
ritatea, care se va grupa în jurul guvernului. 
Căci românii nu sunt reprezentaţi in parlamen
tul actual numai de d ' a d e Alexandru Vaida, ci 

Când ne trimeteai undeva erai numai o teamă. 
Ne dichisea1 frumos, ne sărutai pe frunte şi nu 
ne lăsai să plecăm până nu ne făceai un mă
nunchi de flori : câteva crăiţe, o muşcată ca fla
căra, doi trei trandafir», gura mieluşelului, ori o 
ramură de crin. Şi ce de poveţe: »Bagaţi de 
seamă pe drum. Feriţi-vă de câni. Să nu răciţi. 
Sărută mâna bunicuţii. O să-mi spuie moşu dac'ai 
fost cuminte*. 

Fericit acela care'şi sirnte inima mişcat de du
ioşia fa, o mamă ! 

Aşi vrea să găsesc fântâna Juvencei care înti
nerea pe ceice se scăldau în ea, ca să mai fiu 
odată copilul fericit de odinioară. 

In nopţiîe de veghe, prinsă dinaintea rotei de 
de depănat, ori cu furca de aur în brâu, tu ne 
creai o lume, ne deschideai cerul... şi dinaintea 
noastră coborau în cântec minunile poveştilor: 
împăraţi şi zâne, crai cu coifuri de lumină Ileana 
Consânzeans, Făt Frumos, Pepelea, cai cu aur 
pe căpestre, plante de cleştar răsturnate în apa 
lacurilor, fata genaruiui, dragoni, pajuri năsdră-
vane, vraci cu barba până în pământ, zodiaci şi 
meşteri lucrători, simziene, venere creştine, pitici 
în mantale de foc ia gura comorilor, mese împă
răteşti, fântâni de lumină, păduri de argint, ape 
cari cântă, harpe fermecate, grădini de flori, na-
ramzi, mere de aur, cerbi cu coarne poleite, pă
uni şi mieluşei cu lână de mătasă. 

Sub farmecul poveştilor, cine nu adormia 
fericit ? 

Tu nu te ai odihnit nici odată, augustă mamă. 
Uite, par'că te văd robotind când trebuia să 

plecăm la învăţătură, departe, în cetăţi de lumină, 
printre străini. 
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acolo e şi Burdia Szilárd care e român mai 
neaoş, decât Vaida, care e jumătate ungur-neamţ 
sau ca valahizatul Teodor Mihali (! ?)« 

Aşteptaţi dar majoritatea lui Burdia neaoşul şi 
veţi fi fericiţi. 

Presa maghiară. 
înainte cu vre-o doi ani presa şovinistă, ins

pirată de ministrul de interne Kristóffy, dase 
semnalul de alarmă, că valahii s'au răsvrătit, s'au 
răsculat, fac revoluţie. In realitate nu era absolut 
nimica. întreagă campania a fost înscenată, ca 
ministrul Kristóffy să poată opri ţinerea adună
rilor poporale româneşti, în care se cerea între 
altele, dreptul de vot fără restrângeri. 

In săptămânile trecute aceeaş presă neprihănită 
a pervertit cazul delà Pănade, afirmând, că nişte 
săteni români paşnici s'au resculat împotriva 
unui batalion de honvezi. Românii au fost bat
jocoriţi, bătuţi şi răniţi de moarte. Şi tot ei erau 
vinovaţii în ochi presei ungureşti. 

Zilele din urmă presa aceasta, a cărei mişelie 
nu mai cunoaşte margini, s'a ridicat nebuneşte 
împotriva ministrului preşedinte îomân, Dimitrie 
Sturdza, şi a ministrului internelor române, Ionel 
Brătianu, strigând în gura mare, că ei au pătruns 
pe furiş în Ungaria, ca să aţiţe pe români împo
triva maghiarilor, ca să pună la cale complot, 
revoluţie împotriva statului maghiar. Adevărul 
este, că dl Sturdza nici n'a fost în Ungaria, iar 
dl Brătianu a făcut o lungă călătorie prin Munţii 
apuseni şi prin comitatul Bistriţa-Năsăud, o că
lătorie de plăcere şi de studiu, despre care presa 
românească, atât din ţară, cât şi delà noi, a luat 
notă. 

S'a făcut de râs înaintea întregei lumi atât 
presa, cât şi poporul unguresc. Vecinii noştri 
nu mai văd lucrurile şi oamenii aşa cum sunt, 
ci li-se nălucesc tot alte bazaconii. 

Dar ruşinea aceasta mare, pe care au fost si
lite s'o înghită gazetele ungureşti, nu le-a cu
minţit. O dau înainte cu fantasmagoriile. 

Şi nu ne-ar durea, dacă întreagă daravera ar fi 
o farză şi pe urmă un perdaf pentru nechib
zuiţii purtători ai condeiului şovinist. 

Chestia este însă mai gravă. Ţinuta presei un
gureşti, campaniile ei constante împotriva noastră, 
pe cât sunt de detestabile, pe atât sunt de con
ştiente. Presa ungurească provoacă făţiş şi cu o 
îndârjire dobitocească. Voieşte scandal şi voieşte 
conflict cu orice preţ. Această presă, care stă în 
serviciul guvernului şi a clasei, care a monopo
lizat toate bunătăţile acestei ţări, nu că ar voi 

Ne laşi şi mai nu te înduri să ne ducem. Iţi 
cunosc inima, d'r tu sfânt-o ţi o rupi bucăţi pen
tru norocul nostru. Uite, lacrima nădejdii stă să-ţi 
pice din ochi... Tu ne săruţi pe frunte, ne dai 
merinde şi poveţe şt noi plecăm înduioşaţi. 

Vântul dorinţelor omeneşti ne depărtează de 
căminul părintesc şi tu rămâi pustie — dulce mamă. 
— Eşti turburată, dar nu strigi, eşti neertâtoare 
dar n'o spui, te topeşti în lacrâmi şi taci. Inimă 
cerească !... 

De ce-a fost dat să te facem să plângi ! 
Târziu, osteniţi de naufragiul vieţii, venim după 

odihnă la vatră şi pârul tău albit de suferinţă ne 
luminează ca o aureolă cerească. In lăuntrul cămi
nului care a văzut pietatea ta, tu rămâi icoana 
vie a curăţeniei ideale, pavăza de ocrotire şi pro
fetul nostru, căci voi aţi fost întotdeuna inspi
rate, o mame ! 

Cine s'a găsit să nu te adore? 
Dragoste, nevinovăţie, supunere, credinţă... toate 

simţemintele înalte, numai lângă tine le păstrăm, 
mamă. 

Omenirea nu se poate îmbunătăţi decât prin 
voi. 

La sânul vostru, patima se potoleşte, ucigaşul 
scapă cuţitul, fiara se târăşte, inima renegatului 
sângeră şi arde pe altarul credinţei. 

Ce cap de operă eşti tu mamă ! 

delăturarea abuzurilor de ori ce categorie din 
ţară, ci dimpotrivă voieşte şi se trudeşte să sape 
prăpăstii tot mai mari între cetăţenii şi popoarele 
acestei ţări, ca astfel cei mari şi tari, cei nesă
ţioşi şi netrebnici să poată exploata şi mai mult 
beneficiile, de cari se bucură. 

Atâta perfidie şi nesinceritate mai rar se gă
seşte. Simţul moral al acestor oameni s'a tâmpit 
cu desăvârşire şi astfel faptele lor înseamnă cea 
mai mare primejdie socială şi de stat. 

E pe cale de a se pornî o puternică mişcare 
pentru a se pretinde introducerea sufragiului uni
versal în codul legilor, e vorba de a se cere cu 
stăruinţă dreptul de vot obştesc fără nici o re
strângere. Partidul social democrat va aranja în 
acest scop la 10 Octombrie, ziua deschiderei ca
merei, o demonstraţie uriaşe în Budapesta, iar 
partidul naţional va ţinea mai multe adunări de 
popor, în care se va cere acest drept constitu
ţional. 

Această mişcare însă e un nou prilej, de care 
se alarmează presa ungurească, sbierând că ro 
mânii fac revoluţie. 

Adecă românilor şi naţionalităţilor din ţara 
aceasta nu le mai este permis a se mişca? Lor 
nu le mai e permis a trăi ? Pe seama lor nu mai 
există în ţara aceasta nici un drept, decât numai 
greutăţi şi datorinţe ? 

Dar puţin le pasă gazetarilor şi patronilor lor, 
dacă sufletele cetăţenilor şi opinia ţării se înve
ninează. Ei nu cugetă la viitor. Ei trăiesc pentru 
astăzi şi vreau să trăiască bine. Ţara ? Prăbu-
şească-se, dacă nu se mai poate susţinea. După 
noi, potopul... 

lată serviciile, pe cari le face presa ungurească 
mult iubitei noastre ţări. Minciuni, calomnii, per
fidii sunt armele ei. Iar cu asemenea arme nu se 
câştigă decât discompunere, nimicire totală, fizică 
şi morală. 

Iată mijlocul, canalul prin care se promovează 
în Ungaria corupţia şi demoralizarea cea mai fără 
margini. Felul de cugetare al maghiarilor e deja 
inficiat. Aşa, că dacă se găseşte între ziare un 
corb alb, care într'o măsură mai mică, ori mai 
mare ar voî să facă faţa şi să dojenească un 
asemenea curent păcătos, el nu e ţinut în seamă. 

Ne procură şi nouă multă mizerie această 
presă decăzută. Pierderea cea mare însă tot în 
şirele lor se va constata, când va sosi timpul 
secerişului. 

Dacă nu se va abate de pe acest drum, atunci 
nu peste mult îşi va putea culege — succesele. 

Iubirea ta ne poartă în car de aur. Epami-
nonda se bucura de înfrângerea delà Leuctra 
numai pentrucă aceasta avea să înveselească ini
ma mamei lui. 

Dragostea copiilor tăi e singura ta mulţu
mire. Tu nu eşti fericită decât printre copiii tăi. 

Rafael tea zugrăvit cu pruncul în braţe: cu
vioasă în » Madona delà Sedia«, smerită şi plină 
de bunătate în »Madona de San Sisto«, lumină
toare în »Madona Colona«, frumoasă şi curată 
în »Madona din Casa de Alba«, inspirată în 
»Madona di Napoli«, şi sfântă în »Madona di 
Foligno«. 

Muriilo, iberianul geniu, te-a îndumnezeit în 
»Madona din Sevilla«. 

Virgil tea cântat. 
Mamă ! In ochii copiilor tăi tu rămâi de-apu-

ruri icoana Fecioarei imaculate; în dulcea aureolă 
a sfinţeniei. 

Nimic nu răneşte inima ta, ca nefericirea co
piilor tăi. 

Voi plângeţi şi acum plânsul femeilor din 
Roma şi auziţi de-apururi ţipetele pruncilor de 
ostaşii lui Irod. Numai voi aveţi inimă, o 
mame. 

La moartea Măriei Lecinska, Galia toată luă 
doliu... Era în asta adânca mâhnire pentru o 
mamă bună şi nefericită. 

Delà sărbările bistriţene. 
Deasupra corespondenţelor, scrise la faţa lo

cului, în toiu'. întâmplărilor, sub impresiile variate 
şi îmbulzite ale momentelor — am potrivit cuvin
tele de caracterizare scurtă: sărbătoarea anului. 
O aducere aminte şi o asemănare prin analogie, 
în tihna zilelor de după serbări, mă îndeamnă să 
fac o restituţie în integru. De-aş fi avut răgaz 
să cuget mai adânc si mai departe, desigur aş 
fi rânduit atunci titula: Olimpicele noastre. 

Toţi peregrinii (ce admirabil se potriveşte cu
vântul !) câţi am cutrierat Expoziţia Naţională din 
anul trecut, şi ne-am minunat, şi am luat parte 
la multele serbări întocmite cu acest prilej, ase
menea toţi nerăbdătorii şi îndureraţii cetitori de 
ziare — ce cred să fi fost toţi cei ţinuţi acasă 
de vre-o mare pricină — va să zică toţi ceice au 
luat parte şi ceice au urmărit din scris acele lu
cruri rare, îşi vor mai aduce aminte de idea Olim
picilor, ivită pe urma serbării corurilor, şi discu
tată pe urmă cu multă stăruinţă şi chiar încer
cări de iniţiativă din partea oamenilor şi presei 
cu preocupări mai pre sus de pânea cea de toate 
zilele a mizeriilor. Atât a fost şi atât a rămas. 
Obişnuiţi a stabili vina, o spunem fără şovăială : 
din pricina nestatorniciei înăscute unui neam ju
venil, a rămas atât. 

De câteori ne strângem la adunările generale 
ale Astrei îmi vine în minte acel plan al Olimpi
celor. Şi mă cuprinde mirarea totodată, cum de 
făuritorii în amănunte a planului nu s'au gândit 
la Astra noastră. Olimpicele plănuite, şi adună
rile generale ale Astrei, realiz-te, sunt aceleaşi. 
Fireşte, în raportu" împrejurărilor. 

Că n'a luat drum, ideia Olimpicelor, este a se 
căuta în lipsa unui comitet de organizare f'resc, 
par'că dinadins menit pentru asta. Neapărat, din 
conducerea din organizarea acelor serbări s'ar fi 
făcut chestie de rivalitate ambiţioasă, şi de multe. 
La noi, Astra are oarecum datorinţa, şi mai că 
este împinsă de necesităţi de-a organiza astfel de 
serbări. 

Ce fel de serbări ? 
Se cântă cu vocea, şi cu instrumente. Am au

zit viorişti, pianişti, flautişti. Orchestrele militare, 
ca debutante streine, ne surprind, cu cele mai 
frumoase compoziţii româneşti, ca ia Bistriţa cu 
un Potpourii in care Imnul Regal (Trăiască Re
gele!..,) este combinat cu » Deşteaptă-te romane«. 
Este cel mai bun şi cel mai căutat prilej : pentru 
artiştii cu reputaţie de a-şi afirma stăpânirea, pen-
Iru noile talente de a sorbi puteri de îndemn. (Fa
cem abstracţie de la bunăvoinţa prea indulgentă 
a publicului precum şi delà micile disarmonii în
tre artişti, cari nici odată nu pot fi hotărîtoare, 
la noi.) 

Voi sunteţi comoara căminului, voi sădiţi în 
sufletul popoarelor iubirea de patrie, voi sămă-
naţi în inimile noastre curajul, încrederea, tăria 
voi ne daţi pavăza ocrotitoare în primejdie şi lu
mea asta aşa cum o faceţi voi. 

Dar tu care odinioară ai fost o fetiţă fru
moasă, plină de frăgezime, ca o fioare de Mai, 
te văd acum măicuţă bătrână, slăbită de griji, cu 
fruntea sbârcită de oboseala vieţei, încovoiată de 
povara supărărilor noastre, arsă de flacăra mistui
toare a dorului după noi, cu fire de argint pe 
tâmple, smerită şi ochii calzi de duioşie ca'n ta
bloul » Mamei « lut Rembrandt. 

Copiii adunaţi în jurul crivatului strămoşesc şi 
preotul bătrân cetind rugăciuni de iertare. 

Totj te sărută, ochii ţi se umezesc, o mână 
nevăzută îţi întoarce faţa spre părete şi sufletul 
tău uşor ca sborul unei porumbiţe cereşti, pleacă 
adiind în patria mistică a celor drepţi. 

Te văz murind... 
O mamă, când tu te duci, inima noastră nu 

mai simte nimic din flacăra tineretei. îmbătrâ
nim. 

Sinaia. Gh. D. Mugur. 

л r \ Acela să facă experienţă cu apa amară naturală HORGONY recomandată de mai multe sute de 
M л л r> f -І \т\**і~\. wJ medici. înainte de dejun dacă se ia o jumătate de pahar din apa amară HORGONY după una până în 
1 I ГІ f-1 ^ I I I I Г* r două ore îşi face efectul dorit, şi revine pofta de mâncare şl starea bună generală. — Apa naturală HOR-
V->I 11 Xm* <J %A IVI • GONY nu are gust rău şi nu provoacă nici un gust neplăcut Se poate căpăta în toate prăvăliile cu ape rai-

, , nerale, în băcănii şi farmacii. La târguiala să se ceară lămurit apa amară naturală HORGONY. 
De stomac, de constipaţic, ele lipsa de „ . _. „ CT 

pofta de mâncare? Proprietar: Loser János, Budapest:. 
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acum, în veci însă nu poate fi. Cinstea făr* 
control, stăpâneşte la începutul — scurt — al 
vremurilor. Dar pot să vie şi alte vremuri. 

La cari mă gândesc dând publicităţii aceste 
rânduri ! 5. Dan. 

* 

Dintr'un raport tipărit ce primim din Bistriţa, 
scoatem următoarele: 

După banchet mergem cu toţii la petrecerea 
poporală. Popor enorm. Lume privitoare, enormă 
— toţi sub ceriu deschis şi senin, în promenadă 
în plină serbătoare. Poporul din Bistriţă se pro
duce cu »Caluserul«, Bătuta* şi »Romana«. Vă-
tavul I. Bucur, ţine şi o alocuţie frumoasă. Răs
punde admirabil dl preşedinte A. Bârsan. Răsar 
lacrimi în ochi. Sufletele nu încăpeau în piepturi. 

Tineretul din Magheruş se produce cu »Ro
mana«, pe care o joacă fără greş. Petrecerea 
poporală se ţine în promenadă, sub ceriu des
chis ; azurul nemărginit e serbătoresc, lumea 
azisfentă enormă. Seninătatea sufletelor, bătăile 
inimilor, sunt serbătoreşti. Tablou élevant, ce 
nu se va uita o vieaţă de om : popor şi cărtu
rari, ţărăncuţe şi dame mari împreună. 

Seara ia 8 ore nu mai încapi in teatru. La 
împărţirea biletelor s'a dat o atenţie neaşteptată. 
Lume enormă şi nici o neplăcere. Serviciul de 
cassă şi de controla e admirabil. Onoare func
ţionarilor celor două bănci române, cari aşa grele 
datorinţe ştiu împlini, exact şi punctuos, gratuit, 
ba chiar jertfind şi ei din al lor. 

Clopoţelul sună. Cortina se ridică. Se des
făşură o scenă admirabilă: Z Bârsan ca poet. 
D na sa ca muză, cu lira în mână (»O noapte 
de Octomvrie«). Dialogul e foarte frumos. Pre
darea excelentă. 

Urmează »Cläcasii« de Oct. Qoga. Declamează 
dl Z. Bârsan cu artă măiastră. Strofa din urma, 
energică şi elevantă, dă ocaziune artistului a-şi 
arăta înireg talentul. 

Avem cu toţii impresia, că suntem răpiţi tot 
în sus, în sus. O scenă sublimă, curent de fiori, 
ce nu se mai uită. Lumea aclamea^ă frenetic pe 
artistul Z. Bârsan şi pe poetul Oct. Goga. Ar-__ 
tistul apare. Poetul întârzie. Sute de glasuri strigă : 
Goga, Goga. într'un târziu, se ridica din primele 
bănci figura blondă, simpatică, tineră a poetului 
Goga. Publicul răspunde cu tunete de aplause 
îndelungate şi cu puternice strigăte de : »Să tra-
iască«. 

Urmează «Instinctul* o dramă modernă, în 
care se poate face, intre împrejurări normale, 
mare desfăşurare de forţă. Poporul din galerie 
nu a înţeles-o. Altcum dl Z. Bârsan şi soţia a 
a jucat foarte bine, ceialalţi doi au avut roluri se
cundare. Cortina cade. 

Urmează » Cânele şi pisica«, comedie. Ultima 
bucată. E hazlie. Présenta încurcăturile unei pă-
rechi jaluse, tare în primul stadiu al căsătoriei, 
se eşofcază pentru mici cusururi personale. 

Se cetesc lucrări originale, de şi nu chiar de 
cei mai din urmă. Cuprinsul lucrărilor este acum 
mai mult ştienţific, însă au fost vremuri, când 
poeţi şi nuvelişti, credeau a găsi în acest mijloc 
cel mai recunoscător auditor pentru creaţiunile la 
cari ei ţineau mai mult. 

O petrecere poporală aproape nici odată nu 
lipseşte. Pentru cine caută termini de precizare, 
asta nu-i altceva decât o serată etnografică, între 
margini mai modeste, — însă in original, nu 
după model. Aceleaşi scopuri etnografice le ser
veşte câte-o mai mică sau mai mare expoziţie de 
lucrări de mână, şi de război, ţerăneşti, ca bună
oară cea improvizată acum de Reuniunea, prea de 
tot nesprijinită, a femeilor române din Orăştie. 
Altădată stilul era mai mărit. D'apoi expoziţiile 
de copii? 

Se dau concursuri, se premiază lucrări literare 
şi alte osteneli de vrednicie — păcat că numai 
prin tăcuta luare la cunoştinţă a unui raport ne-
c e l j t i — se aduc jertfe, cam sfioase şi cam par
ţiale ce i drept, în vederea nobilului scop. 

Se lansează idei noui şi frumoase, şi-ar trebui 
— să se înfiripe discuţii lungi dar pline de în
văţătură asupra lor. 

Se dau teprezentaţii teatrale, de diletanţi ori 
artişti. 

Se — un, ori doi etc. — 
Nu aşa au fost oare închipuite şi Olimpicele? 

Bineînţeles cu manifestaţii mai grandioase şi mai 
complecte (gimnastică, pictură, excursii etc.) ca şi 
forţele ce se puteau aduna acolo. 

* 

Făcând asemănarea — în abstracţie, având nu
mai un element real — fără de voe ne vine ob
servaţia: Oiimpicile noastre nu sunt ceva stabilit, 
ceva după sistem, ele sunt mai mult ceva întâm
plător. Ţinerea lor nu e sigură şi regulată — a-
târnă delà felul şi priceperea celor dintr'un anu
mit loc ; unde are loc adunarea generală. 
j; \NVL e de prisos deci, a pune întrebarea: oare 
nu ar fi cu cèle a stabili un anumit plan, în linii 
generale, pentru aceste Olimpice ale noastre? Apoi 
bucuiându-ne, că noi avem instituţia de cultură, 
sub a cărei ocrotire şi conducere ne este înlez-
nită socoteala — lipsa căreia face greutatea de 
frunte celor de dincolo — se iveşte cealaltă în 
trebare: oare nu ar trebui decretat de compe
tenţa comitetului central îngrijirea de acele ser
bări atunci şi acolo unde cei din loc, despărţă
mântul primitor nu e în stare a face el destul? 
— Prin asta nu se aduce nouă sarcină, centru
lui. E vorba numai de cazuri izolate. Apoi, aceste 
serbări au şi «rezultate materiale«, pentru cari 
este îndoită chestie de onoare, a nu cruţa munca 
şi osteneala. 

Precizată odată chestia, terminată odată discu
ţia cu o hotărîre nestrămutată, serbările s'ar pu
tea organiza mai după sistem, cuprinzând mai 
mult, încurcând şi obosind mai puţin. 

Iar, împreună cu alte >hotărâri laudabüe«, s'ar 
putea găsi o soluţie şi pentru greaua problemă : 
cum ar putea întră în cassa Astrei partea cea 
mai mare din enormele cheltueli, ce se fac cu a-
cest înălţător şi de mulţi dorit prilej. 

Mărunte. 

Pe cărarea, pe сгге apucasem sub această fla
mură, în curând sosim la altă reflexie«. 

Dacă nu ar fi atâta » pierdere de cap«, dacă 
sărbările acestea s'ar face după un tipic oarecare, 
cu mai multă socoteală, cu un sistem, după un 
plan bine stabilit — s'ar putea evita, ceeace tre
bue evitat în rândul întâi : lucrarea prea pripită, 
în chestii esenţiale, desbaterile prea limitate, adecă 
la dreptul vorbind, lipsa de desbateri. 

îmi dau seama foarte bine de toate urmările 
funeste ale slabiciunei noastre etnice, dovedită cu 
prisosinţă în adunările tinerilor ca şi în ale bă
trânilor : zama lungă. (Pe semne nu numai zama 
lungă delà masa albă ne înseamnă sărăcia ma
terială). Şi mulţumesc provedinţei, că nu lasă 
prada acestei slăbiciuni, şi şedinţele Astrei. Să 
nu trecem însă pe ceia parte a părăului. 

Prin masuri luate cu precauţie, uşor se poate 
pune scăiuş, delà început «tendinţelor expansive« 

a limbelor. Prin alte măsuri, luate cu orientare 
deplină, trebue apoi să se dea teren liber cum
pănitelor şi sănătoaselor iviri, schimbări şi chiar 
ciocniri de idei. 

Măcar o singură idee nouă, pentru toată şe
dinţa ! Altmintrenea mai c'am putea zice : nu s'a 
isprăvit nimica. 

Primită şi realizată aceea idee, ori combătută 
şi refuzată, n'are a face. E vorba să se desmor-
ţească spiritele, să se iuţească o mişcare, să ve
dem vioiciune, »vieata vie«, să se obişnuiască 
publicul a nu sfârşi cu toate după şablon. De 
sigur interesul adevărat numai aşa se poate deş 
tepta ! Prin animaţie. 

Şi asta o vrem doar cu toţii : să aibă fond, să-şi 
aibă materialul şedinţele. Mai mult ori mai pu 
ţin preţios — la asta numai severi idealişti vor 
căuta, cu exageratul lor postulat să meargă toate 
strună şi toate spre bine. Nouă însă ne trebue 
înainte de toate mişcare, pulzare, animaţie -
vieaţă ! 

Fireşte — ca să schiţez cu o linie, în fugă o 
nouă temă — atunci ar mai fi de fixat şi un 
regulament intern, a cărui punct de căpetenie ar 
fi înşirarea lămurită a drepturilor discreţionare, 
ce poate avea prezidentul. Notez, tot în scurt 
după uzul de până acum discreţia prezidentului 
este aproape atotputernică. 

Aşa cum se face acum, la şedinţele adună
rilor generale, şi cum s'a făcut mai ales în Bis
triţa, din asta nu ne putem alege decât cu o 
părere de rău a timpului perdut. Să spuie ori
cine: luând parte la toate s'a ales el cu cunoş
tinţe despre mersul Asociaţiei, şi cu o judecată 
sigură despre rosturile ei în prezent, şi în viitor? 
Mai cu seamă în viitor, căci este incontestabil, 
rolul de administrare şi de distribuire de burse, 
al Asoc. puţin îl mai cer necesităţile generale. 
Scopul de căpetenie al ei, este al unei Academii 
Poporale-ţărăneşti ! 

Am văzut şi Ia Bistriţa, cu îngrămădirea prea 
mare a programului de serbări, şedinţele au tre
buit sfârşite cu repeziciune supărătoare, ce în
câlcea şi înghiţea toate. Dar atunci, ce rost ?re 
prezenţa delegaţilor din atâtea şi atâtea despăr-
ţeminte ? Sunt ei numai bile de vot ? Vin ei de 
dragul banchetului şi al concertului, ori sunt ei 
trimişi pentru a îndrepta mersul afacerilor? 

Am avut două şedinţe de câte două ceasuri 
— una, poate cu ceva mai bine — în acestea 
s'au spus saluturi, s'au ales membrii în comisii, 
s'au făcut acte de pietate, s'au cetit depeşi, s'au 
verificat rapoarte necetite, s'a pus repede capăt 
unei discuţii ce era să se înfiripe — şi în toate 
astea, cu toţii s'au grăbit a ş a de în ruptul capu
lui, de adesea se perdea firul, şi trebuia devenit 
la chestii delà cari se trecuse fără a le rezolvi. 
Era şi necesar zorul ăsta, căci ora 1, începutul 
banchetului, bătuse, şi până se vor mai drege 
puţin toaletele... 

Nici o ideie nouă, nici o discuţie. Nici un mo 
ment care ar fi putut prinde interesul general. 
Curată dăpănare, curată îndeplinire, severă şi dis
tinsă, adevărat, de formalităţi obişnuite ! 

Odată se adună .la an aşa de frumos număr 
a celor ce au cuvânt şi putere asupra aşezămân
tului nostru cuitural — care de altmintrelea sur
prinde pe oricine cu direcţiile multe pe cari 
apucă ! — şi nici atunci să nu găsească altceva 
de făcut ? 

Nu se poate. Cu acel prilej partea cea mai 
însemnată trebuie să fie a şedinţelor. Să se des-
făşure ele în toată libertatea, în toată libertatea 
în toată tihna, şi în toată liniştea şi toată bo
găţia ! 

Cuvântul cultură se pomeneşte aşa de des, 
cât oameni de frunte şi-au exprimat groaza de 
el. De idei culturale, de fapte culturale — încă 
nici pe unul din cei prezenţi nu la durut 
capul. 

Şi numai pentru una e bine să facem odată 
rând, în programul serbărilor şi în regulamentul 
şedinţelor — două reflexii ce s'au desvoltat pa
ralel până aci. 

Baza tuturor acţiunilor publice la noi, a celor 
ce ţintesc «binele obstesc«, este încrederea. Este 

Congregaţia comitatului Arad. 
Dintre români -iau parte: M. Veliciu, dr. 

I. Suciu, RussuŞirianu, St. Novac, D. Ga-
nea, D. Popovici (Cermei) dr. St. C. Pop, 
dr. A. Novac, Aug. Boţoc, V. Ciorogariu, 
Marcu Pascuţ, dr. I. Trăilescu, N. Lazare-
scu, Cizmaş (Gurba), I. Popescu, V. Mihu-
lin, I. Popovici (Vârşand), P. Ouiu (Mişca), 
C. Bodrogeanu, V. Pantoş, V. Goldiş, D. 
Luca, T. Fălcuşan (Sintea), G. Serb, dr. A. 
Grozda, I. Micloşi, Pr. Givulescu, protopop, 
P Givulescu, învăţător, T. Stan, Aug. Beleş, 
G. Turic, R. Vaţan, T. Terebenţ, M. Leu-
cuta, St. Tămăşdan, I. Moldovan, G. Bog
dan, I. Grofşoreanu, Iosif Ognean, 1. Burza 
(Pâncota), N. Boşcaiu, I. Franco, Iul. Bodea, 
C. Grozda, G. Pop, dr. D. Barbu, St. Leu« 
cuţa, Popovici (Bereteu), dr. V. Morariu, 
Axente Secula, Ioan Frâţilă, Aurel Iancu, 
Arcadie Cacinca, Romul Mladin, Mitru Mor-

Cel dintâi atelier de pietre monumentale aranjat cu putere electrica. 
s-^ . , • «—jp r maestru de monu-

Gerstenbrein Tamas г*шк-

Fabricatie proprie din marmoră, granit, syenit, labrador etc., din pietre de mor
mânt magazină se află în Kolozsvár , Ferencz Józse f ut 2 5 . 
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năilă, G. Ţăran, Manuilă Puta, Ion Roş, 
Steva Şiclovan, Pasc Ursu, Teodor Borod, 
G. Bătrân, Anton Ţicariu, G. Ciobriş, Nis-
tor Flueraş, Titu Guleş, P. Gui, G. Lupşa, 
George Mladin, T. Orga, G. Popescu, Ro
mulus Ciorogariu, Nie. Suciu, P. Tulcan, 
Petru Vancu, Sava Raicu etc. 

La raportul vicişpanului, pe care comisia 
permanentă propune al lua Ia cunoştinţă, 
fiind tipărit, — dr. I. Suciu ia cuvântul şi 
arată că din an in an vicişpanul vine cu 
raport tot mai slab, aşa că raportul din 
anul acesta nu mai este decât un rezumat 
incomplect de cifre, din care nu vedem clar 
viaţa din comitat. 

Dovedeşte asta şi prin faptul că despre 
o chestie mare cutrre emigrarea, nu zice, 
nimic, deşi până acum au emigrat din co
mitat 3700 inşi şi până la sfârşitul anului 
o să plece de douăori mai mulţi decât în 
anul trecut. Arată în vii culori chestia emi
grării şi întreaga ei gravitate. Regretă că 
dl vicispán nu studiază chestia asta şi să fi 
venit cu o propunere, arătând mijloacele de 
a da chip de trăit celor ce de mizerie pleacă 
de aici. 

In raport dl viceşpan termină în 7—9 
rânduri cu chestia muncitorilor. Regretă 
asta şi 1 roagă în viitor să fie mai con
ştient, să nu creadă că dacă guvernul a 
luat măsuri ca emigranţii să plece prin 
Fiume şi la comitat se şi fac toate şica
nele la darea paşapoartelor, — s'a şi făcut 
tot ce se poate pentru înlăturarea răului. 

Vicişpanul Dálnoky cearcă să se 
scuze că a făcut raportul aşa de scurt. Dă 
însă bucuros informaţiuni ori cui se intere
sează de vre o afacere oarecare. Spune că 
în ce priveşte emigrările, Ia noi tot nu 
sunt stările atât de rele, ca în alte comi
tate. Cu oare care maliţiozitate observă 
că di Suciu vorbeşte contra emigrărilor, şi 
cu toate asta mijloceşte des paşapoarte. 

Dr. Suciu (în chestie personală) observă 
că da, intervine pentru nenorociţii pe care 
notarii şi fibiraele îi şicanează până să Ie 
dea pasaport, dar nu îndeamnă pe nimeni 
să plece, ci ajută să nu se ruineze total 
cei pe care şi aşa nu-i poate ţine nimeni 
acasă. 

La propunerea dării suplimentare, ia cu
vânt D. Popovici (Cermeiu). E de re
gretat zice, că de câteori venim Ia aduna
rea comitatului, în loc să mergem acasă 
mângâiaţi, mergem împovăraţi cu dări noui ! 

Este cu atât mai de regretat, că se cere 
darea nouă acum, când sărăcia şi mizeria 
este mai mare. 

Refuzăm a da dare nouă mai ales pen
tru scopul ce nise cere : fondului de pen
sie al slujbaşilor. întâia pentrucă nu sun
tem mulţumiţi de activitatea acestor sluj
başi, cari abia aşteaptă după ameaza casă 
plece la vânătoare ; a doua pentrucă se face 
risipă cu pensiile. Aţi pensionat de pildă 
pe vicişpanul Szatmáry, bărbat în puterea 
vârstei. Dacă a fost păcătos, să-1 fi pedep
sit, iar nu să-1 pensionaţi, căci poate lucra. 
Termină cerând respingerea propunerii, căci 
poporul nu are de unde mai plăti ! (Ova-
ţiuni din partea românilor). 

Vicişpanul susţine oropunerea. 
Se ordonă votarea nominală. 
Rezultatul votului: 138 da şi 73 nu. 
Propunerea neîntrunind 2 treime, 

se respinge. 

Fiscul dr. Keresztessy apelează contra 
acestei hotărîri. 

Dr. A. Grozda susţine rugarea lui 
Efrem Barbu, căzut victimă în afacerea 
Krivány, dovedind nedreptatea comisă faţă 
de acest onest funcţionar, singurul dintre 
toţi care a rămas fără slujbă, pe când alţii 
grav compromişi, au ajuns Ia pensie bună 
şi slujbă grasă. 

Comisia propunând să se ţină cont de 
rugarea dreaptă şi vicişpanul promiţând şi 
personal să fie cu toată bunăvoinţa, orato
rul nu face contrapropunere. 

Se decide alegerea pentru congregaţie la 
24 Oct; iar la 9 Dec. alegerea funcţiona-
rilor. 

Se propune închiderea cârciumelor în zile 
de Duminecă şi serbători. (Mari ovaţiuni). 

V. Goldiş salută această propunere, care 
i-se pare însă de aşa mare însemnătate, în 
cât trebue să inziste asupra ei. 

Arată, că în streinătate deja de mulţi ani 
se luptă cu succes împotriva alcoolismului. 
La noi nu s'a găsit decât un consilier mi
nisterial, Máday Izidor, care să-i de aten
ţie. Din partea guvernului nu s'a luat mă
suri, şi câte s'au luat (din partea guvernu
lui şi a comitatului) nu s'au respectat. (Aşa 
e). Ci dincontră : pe vremea slujbei biseri
ceşti, cârcima e deschisă şi se fac orgii ru
şinoase. In Ungaria se consumă mai mult 
alcool (relativ). Primeşte propunerea, dar 
roagă să se grijească bine ca hotărîrea să 
fie respectată (aprobări din partea întregei 
adunări). Ar dori îndeosebi, că deja Sâmbătă 
la 6 ore să se închidă cârcimele, ca şi în 
streinătate. Şi anume şi în serbătorile noa
stre (aplauze). In privinţa aceasta cere să 
se precizeze, complectându-se propunerea. 

Dupăce vorbeşte vicişpanul, promiţând 
că la regulamentul ce va face pentru afa
cerea hotărîrei, va aveà în vedere observă
rile dlui Goldiş, propunerea se primeşte 
unanim. Şedinţa urmează. 

Din România. 
Amicii tui Haşdeu, intrunindu-se Luni, 17 

Septemvrie, orele 11 dimineaţa Ia mausoleul delà 
cimitirul Belu, vor comemora, printr'un requiem 
şi discursuri amintirea lui. 

Toţi admiratorii şi amicii Iui Haşdeu sunt ru
gaţi să asiste în număr cât mai mare Ia această 
pioasă ceremonie. 

B ib l io teca A c a d e m i e ^ o m â n e a fost vizi
tată în lunile Iulie şi August de 1228 cetitori, 
cari au consultat 3555 volume. 

In sala de lucru a bibliotecii se afla 1785 cărţi 
şi 9 reviste române. 

Un număr de 65 cetitori au consultat 360 ma
nuscripte, 8 cetitori au consultat 1981 documente 
şi 44 cetitori, 131 cărţi vechi româneşti 1508, 
1830). 

* 
Crima de là Unţeni . In această privinţă, un 

cetitor din Botoşani trimite * Voinţei " Naţionale* 
o scrisoare pe care credem nimerit a o publica, 
— ca document: 

» Lumea îngrozită se întreabă cum se va is
prăvi cu arendaşul Guttman, care, în lăcomia sa 
de a se îmbogăţi cât mai degrabă, a hrănit pe 
lucrătorii de pe moşia sa cu carne otrăvită cu 
boală de dalac. 

Stăm nedumeriţi zilnic cum se înalţă palate 
grandioase în diferite oraşe din Moldova ; cum 
în jurul nostru negustori mici, samsari, oameni 
săraci, cari aveau nevoie de ajutorul nostru să 
trăiască, astăzi duc o vieaţă luxoasă şi numără 
bogăţii cu milioanele. 

Cum se poate îmbogăţi cineva în câţiva ani, 
cum un biet contabil de ieri poate arenda şi ex

ploata astăzi zeci de moşii frumoase, numai fe
lul de administraţie necinstită, precum şi chipul 
sălbatic de a se purta cu muncitorii agricoli ne 
pun în lumină marele secret al bogăţiilor ce se 
grămădesc în manile unui singur arendaş. 

Oscar Guttman, originar din Hârlău, până mai 
dăunăzi era un nenorocit care abia putea să şi 
agonisească pânea de toate zilele. Toate rudele 
sale, începând delà frate şi sfârşind cu cel de pe 
urmă nepot, sunt nişte săraci şi trăiesc ca vai 
de capul lor în Hârlău. 

Acest Oscar Guttman a putut într'un timp 
foarte scurt, să arendeze 2 moşii în Botoşani, 3 
în judeţul Iaşi, 4 în Roman şi Bacău şi 2 în ju
deţul Buzău. Iată un puiu de Fischer ce ex
ploatează 11 moşii pe tăcute şi nimeni în Ţara 
Românească, nici măcar ştie că există un Gutt
man. 

Mai mult. Se află într'o clipeală că un ţăran 
a ameninţat pe dl Şloim arendaşul, că nu va 
veni la lucru câmpului, sau că nu voeşte a re
cunoaşte vreo datorie din condicele lor, şi atunci 
chiar ziarele alianţei, împreună cu cele de peste 
hotar, strigă imediat contra ţăranului român şi I 
vorbesc de rău, dar nici una desigur nu scrie 
că asasinul Guttman, delà 20 Iulie hrăneşte po
pulaţia de pe 2 moşri, Talpa şi Unţeni cu peri-
tură de dalac !... 

* 

Contramandarea manevrelor . Manevrele 
regale în Tulcea au fost contramandate din cauză 
că în această regiune bântue febra tifoidă. Ieri 
dimineaţă, Casa regală a ordonat la Tulcea îna
poierea la Galaţi a bagajelor şi cailor M. S. Re
gelui. 

Nu s'a stabilit încă zona manevrelor, care va 
putea fi: ori zona Constar.ţa-Cogealac, ori Con-
stanţa-Medjidia. 

Trupele ce urmau să plece din Constanţa, ră
mân pe loc până Ia noi ordine. 

Trupele ce au trecut Dunăiea, vor fi îmbar
cate şi, pe Dunăre, vor veni la Cernavodă. 

Cum până acum delà sfatul major al corpului 
2 de armată n'au sosit ordine precise, divizia lo
cală lucrează in vederea manevrelor în ambele 
zone. 

Azi sosesc în Constanţa 17 vagoane cu ba
gaje pentru familia regală. 

Familia regală va locui în palatul regal, ocu
pând toate clădirile ; prefectul şi cu aghiotanţii 
regali vor ocupa parte din palatul administrativ; 
personalul va ocupa hotelul Central, ataşaţii mi
litari, hotelui Carol ; garda va ocupa palatul de 
justiţie. 

Venitul staţiunei balneare a Statului Go
vora pe anul curent trece de 150 mii de lei. 

Numai din vânzarea biletelor de băi s'a încas-
sat vara aceasta 120 mii lei. Aceasta este cea mai 
ridicată sumă ce s'a încassat de vr'o staţiune 
balneară din ţară. 

Dacă băilor Govora li-se aduc îmbunătăţirile 
de care are imperios nevoe, Jar putea produce 
Statului un venit de cel puţin 250 mii lei anual. 

Se ştie că Govora este staţiunea balneară cea 
mai bogată în iod din Europa. 

* 

Delà teatru. In şedinţa sa de Miercuri, co
mitetul teatral, în urma recomandaţiei dlui Al. 
Davila, a hotărît reintegrarea dlui Const. Nottara 
în toate drepturile de societar cl. I, în locul ră
mas vacant prin demisia diui Constantin Măr-
culescu. 

* 
Veniturile primăriei capitalei delà 1 Apri

lie 1907, până la 31 August 1907, au fost urmă
toarele : 

Din impozite directe 903077 lei, din fondul 
comunal 2,735364 lei, din taxeie comunale 
756.001 lei, din veniturile speciale 410.944 lei, 
din subvenţii 109.003 Iei, din donaţii şi legate 
13.835, din rămăşiţe şi alte venituri accidentale 
30.797 lei şi din rămăşiţele exerciţiilor închise 
103.167 Iei. 

In total, s'a încassat în primele 5 luni din 
exerciţiul financiar curent 5,063.142 lei, faţă de 
5,451.439, evaluaţiuni bugetare şi faţă de 4 mii. 
747.122 lei, cât s'a încassat în perioada cores
punzătoare din annl trecut. 
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Din străinătate. 
R e g e l e Carol la Viena. Pentru a se preciza 

bine caracterul conferinţelor ce Ie-a avut regele 
Carol, ziarele guvernamentale au publicat urmă
toarea notă primită delà Viena: 

>Aflăm din sursă oficială că baronul d'Aehren-
thal, ministrul afacerilor străine al monarhiei, de 
acord cu dl Isvolsky, ministrul afacerilor streine 
al Rusiei, a prezentat regelui Carol proiectul de 
reformă a justiţiei în Macedonia şi l-a pus în 
curent cu toate celelalte proiecte ale puterilor, de 
înţelegerea privitoare la acea provincie, cerând 
avizul regelui. 

Regele Carol a fost foarte atins de acest semn 
de excepţională aienţiun**, care dovedeşte că Ro
mânia e considerată ca un factor important pen
tru menţinerea ordinei şi liniştei în Balcani. 

»Neue Freie Presse« află din izvor diplomatic, 
că regele Carol a conferit cu baronul d'Aehren-
thal şi cu ministrul afacerilor streine al Rusiei 
asupra conflictului dintre România şi Orecia. 

Regele Carol a declarat, că dacă faţă cu Qrecia 
guvernul actual ţine un Jimbagiu mai moderat 
decât acel al cabinetului precedent, totuşi el nu 
este dispus să adopte o atitudine dăunătoare pro-
tecţiunei intereselor aromânilor din Macedonia. 

»Dacă un asemenea compromis nu a fost încă 
atins, cauza este că din partea grecilor nu se 
constata dorinţa de a înlătura piedicile care se 
opun dezvoltărei aromânilor prin biserici şi şcoli. 

»In primul rând oatriarhatul produce mari di
ficultăţi naţionalităţii româneşti în Macedonia. 

»Guvernul român crede dar că este afacerea 
puterilor să împedice această atitudine a patriar
hiei. 

* 
Opres iunea maghiară. »Revue Slave« care 

apare în Paris, în ultimul său număr publică un 
articol întitulat » Opresiunea maghiară*, care are 
o deosebită importanţă. Autorul articolului, un 
croat, care nu se ocupă numai de situaţiunea 
croaţilor faţă de maghiari, ci şi de a tuturor ce
lorlalte naţiuni nemaghiare din Ungaria. 

Intre altele se spune: 
»Dorinta lor (a maghiarilor) arzătoare dea im

pune limba maghiară tuturor naţionalităţilor este 
lesne de înţeles : oare vorbirea zilnică nu este 
cel mai bun şi mai sigur mijloc de infiltrare şi 
de absorbire?* 

Şi mai departe: 
»Ei merg câte odată până a întrebuinţa cuvân

tul naţionalitate, când cu privire la limbă, când 
faţă de raporturile istorice şi politice, astfel că 
străinii nu pot să-şi formeze decât o idee cu 
totul confuză.* 

Autorul articolului arată că în materie de pu
blicitate, maghiarii sont neîntrecuţi, atunci când 
vor să trimbiţeze vreun neadevăr ; povesteşte 
însă cazul contelui Tisza, care a făcut o mare 
gaffă, atunci când a sfătuit pe compatrioţii săi, 
delà înălţimea tribunei, să nu viziteze expoziţia 
franceză, lucru care a contribuit mult să facă pe 
francezi să înţeleagă politeţa maghiară. 

Acest eveniment a trecut, dar Franţa nu a 
uitat şi ziarul »Le Temps* a cărui seriozitate nu 
poate fi pusă la îndoială, a spus mai zilele tre
cute, rezumând situaţiunea din Ungaria: 

»Simpatia desinteresată ce Franţa are pentru 
Ungaria nu ne opreşte de a ne exprima surpriza 
ce ne inspiră politica imprudentă şi greşită, pe 
care o practică coaliţiunea de când e la putere*. 

Articolul în chestiune este scris mai mult însă 
pentru a îndepărta pe Franţa delà prietinia ce ar 
voi s'o arete Ungariei. 

* 

R o m â n i a în Balcani . — Ziarul »Zeit* pu
blică un interview acordat de un personagiu din 
anturajul regelui Carol corespondentului acelui 
ziar : 

Regele Carol a profitat de şederea sa la Viena 
pentru importante conferinţe cu împăratul Aus
triei, cu baronul d'Aehrenthal şi cu domnui Is
volsky. 

Suveranul României se arată foarte satisfăcut 
de rezultatul acestor conferinţe. In ultimii ani, 
România a fost un factor important în politica 
din Balcani şi pacificarea Balcanilor depinde în
tr'o foarte mare măsură de atitudinea Româ
niei. 

Regele Caro! a declarat împăratului şi baronu
lui Aehrenthal că va întinde totdeauna mâna 
Austriei şi Rusiei în această chestiune şi că ho-

tărîrile ce se vor lua de către puterile semnatare 
ale tratatului delà Muertzeg ii obligă şi pe 
dânsui. 

Suveranul României a dat identice asigurări 
şi domnalui Isvolsky când s'a discutat problema 
balcanică. 

Un viitor apropiat va arăta că dorinţele justi
ficate ale supuşilor români din Macedonia vor 
fi luate în consideraţie. 

Conjuraţia contra Ţarului. Se pare că con
juraţii ruşi n'au renunţat la planurile lor împo
triva vieţei ţarului. 

Cu toate că au fost executaţi vinovaţii princi
pali în complotul contra ţarului, descoperit în 
Maiu trecut, şi cu toate arestările în masă fă
cute în urma descoperirei acestui complot — te
roriştii continuă a ţine întruniri secrete în apro
pierea nemijlocită a reşedinţei imperiale. 

In această privinţă, pe lângă ştirile ce le-am 
înregistrat, dăm, după, »N. Fr. Presse«, următoa
rele amănunte : 

In apropierea Peterhofului a fost descoperită 
o întrunire secretă de conjuraţi, Ia care luau parte 
doui spre-zece revoluţionari îmbrăcaţi în uniformă 
de cazaci, precum şi mai mulţi cazaci. 

Toţi aceştia au fost arestaţi de ulanii din garda 
imperială. ч 

Paza la Peterhof şi Ţarskoie Selo a fost în
tărită. 

* 
O gardă n o u ă pentru ţar. In urma unui 

ucaz al ţarului, s'a format un nou regiment de 
gardă, a cărui datorie este să facă serviciul pe 
lâ"gă persoana ţarului. 

Regimentul acesta e compus din două bata
lioane de câte patru companii şi va fi complectat 
cu soldaţi din toate trupele de infanterie de gardă 
şi de linie. 

Şeful acestui regiment va fi numit după reco-
mandaţia comandantului palatului. 

Ofiţerii noului regiment, luaţi din trupele de 
gardă, vor fi aleşi din numărul celor mai vred
nici şi cu răspunderea personală a şefului lor. 

Şi gradele mici vor fi repartizate la noua garda 
pe răspunderea comandantului regimentului. 

Delà f ra ţ i . 
Din Bucovina. Sâmbătă în 21 1. c. s'a ţinut 

în Cernăuţ adunarea generală a asociaţiunii în
văţătorilor din ţară. La ordinea zilei eră ca punctul 
al treilea »afacerea urcării salarelor învăţătorilor*, 
o afacere pe câ* de veche, pe atât de ponderoasă, 
dovadă că adunarea a fost deosebit de bine cer
cetată şi că toţi deputaţii cari au primit inviia-
Juni la această adunare, n'au ezitat de a se în
făţoşa. Referatul în aceasta afacere a fost predat 
de dl Chisanovici, care apoi a fost sprijinit şi de 
mai mulţi deputaţi. Scopul acestei adunări nu a 
fost altul, decât de a determină dieta ţării, ca să 
recunoască pretenziunea învăţătorilor de justă şi 
să caute resursele necesare pentru a putea aco
peri spesele, ce vor urma din urcarea salariilor 
învăţătorilor. 

Scopul prim a fost ajuns cu desăvârşire, căci 
la aceasta adunare nu a fost unul, care să nu fi 
recunoscut pretenziunea învăţătorilor de justă, 
lucru care nici nu se putea altfel, căci toată ţara 
ştie, că salarile ce Ie primesc învăţătorii, sunt atât 
de minimale, încât nu ajung nici pentru existenţa 
cea mai modestă. 

Ca şi toţi prezenţii la aceasta adunare am luat 
şi noi la cunoştinţă expunerea dlui deputat Aurel 
Onciul, care cu o sumedenie de cifre a încercat 
în această adunare să documenteze, că obiec-
ţiunea, ce se făcea din multe părţi, precum că 
ţara momentan nu dispune de fondurile nece-
care pentru a putea urcă salarile învăţătorilor, nu 
este exactă, şi nu a putut decât să ne bucure, 
când am înţeles din aceste expuneri, că dacă se 
vor accepta proiectele de lege înaintate dietei 
actuale de acest deputat, finanţele ţării sunt sal
vate şi prin urmare şi soluţiunea afacerii privi
toare la urcarea salarelor învăţătorilor aflată. 

* 

Marţi în 1 Octomvre va fi proxima şedinţă a 
dietei şi la ordinea zilei este proiectul pentru e-
darea unei legi nouă comunale. Proiectul e tipă
rit gata, a trecut deja prin mâna guvernului şi 
odată ce va fi votat de dietă, va fi imediat îna
intat M. S. împăratului spre sancţionare. La pag. 
41 §. 7 următoarele: »In scopul alegerii comite

tului comunal are primarul să compună o con
semnare a tuturor membrilor comunali c« drept 
electiv. 

In consemnare sunt de indus : 
a) civii; 
b) Păstorii sufleteşti ai confesiunelor creştine, 

cari sunt stabili (bleibend) aplicaţi în păstoria su
fletească din loc şi predicatorii (rabinii) confesiu
ne! israelite etc. 

g) Directorii, profesorii şi învăţătorii delà şcoa
leie superioare şi toţi învăţătorii poporali, cari 
sunt aplicaţi la şcoaleie poporale din comună etc. 

Nu încape discuţie, că legea comunală, cum 
este ea în în prezent, nu mai corespunde spiri
tului timpului modern. Să nflăm însă într'un pro
iect nou, că toţi învăţătorii, deci chiar şi cei pro-
vizori şi auxiliari au drept electiv, pe când din
tre preoţi să aibă acelaş drept numai cei stabil 
aplicaţi (bleibend verwendeten), la aşa ceva nu 
ne-am putut aştepta. 

Este doară notorie, că întrebarea, ori de sunt 
coperatorii definitiv sau provizor aplicaţi în păs
toria sufletească, nu este încă pe deplin rezol
vată şi atârnă delà oficiile competente, (prefecturi), 
ori de-i recunoscut cooperatorului drept electiv, 
ori ba. 

Dacă presupunem, că prefectul nu voieşte să 
recunoască unui cooperator dreptul electiv, atunci 
învăţătorii provizori, auxiliari etc. au mai mari 
drepturi decât cooperatorii, administratorii paro
hiali, expoziţii şi cooperatorii personali. Ori de 
poate aşa ceva să fie just, nici nu voim să dis
cutăm. 

Apelăm la toţi deputaţii, scrie »Apararea naţio
nală «, — cari aparţin clerulu', ca să se întrepună 
cu toată tăria pentru modificarea §. 7 pag. 41 
din proiectul amintit şi anume în acel sens, ca 
toţi păstorii sufleteşti aplicaţi în pătoria sufle
tească din Ioc, să aibă drept electiv. 

Mişcarea culturală. 
Societatea de lectură a şcolarilor delà 

gimnazul superior fundaţional din Năsăud 
aranjază serată muzicală-teatrală, în Nă
săud în sala de gimnastică a gimnazului 
Joi în 3 Oct. st. n. 1907. începutul la 7 şi 
jum. seara. Venitul curat este destinat în 
favorul »Mesei studentilor« delà gimnaz. 
Ofertele marinimoase se vor publica în ra
portul anual al gimnazului. 

NOUTĂŢI. 
A R A D, 30 Septemvrie n. 1907. 

- Statuia reginei Elisabeta din 
Seghedin a fost inaugurată ieri cu o deo
sebită ceremonie. De faţă a fost din casa 
domnitoare arhiducele Iosif. Dintre miniştri 
au luat parte la acest act Apponyi, Gün
ther şi Zichy. 

— Instalarea nou alesului protopop la Bu-
teni, Traian Magier, se va face Dumineca ce vine. 

— Defraudanţii de là Orăştie. Sâmbătă s'a 
prezentat înaintea comisiei censurătoare primarul 
oraşului Acker şi a mărturisit, că şi el a luat 
din banii oraşului, având cheie secretă pentru 
cassa, despre care n'a ştiut nimeni. Schuller re
cunoaşte că a furat vre-o 10—12.000 cor. Schül
ler a fost dus Sâmbătă, sub paza poliţiei, la pro
curatură, unde s'a ţinut cu el un lung interoga
tor, delà 8 ore a. m. până la 2 p. m. 

— Partidul kossuth i s t din Seghed in a 
avut Vineri o întrunire pentru a se sfătui cu pri
vire la inaugurarea statuiei din Seghedin a regi
nei Elisabeta. Partidul a decis, că nu ia parte 
oficios la serbare, nici nu aşteaptă pe arhiducele 
Iosif la gară. Ca om particular poate luă parte 
cine voieşte. Şoviniştii s'au înfuriat pentru »Got
terhalte*, care nu poate rămânea şi pentru faptul, 
că arhiducele Iosif a şters două puncte din pro
gram. S'au spus cuvinte ofenzătoare Ia adresa 
dinastiei. ^ " 

— împăcarea dintre Polonyi şi Lengyel se 
desminte. Şi unul şi altul dintre eroi se 
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ţine tare şi grăbeşte să declare că nu e în 
stare de aşa ceva. Adevărat : şi pentru Un
garia o astfel de împăcare ar apare ca ceva 
absolut mons truos ! 

— »Propaganda maghiară în România*. 
Ariicolul publicat sub acest titlu în »Tri buna « a 
fost reprodus de unele ziare din România. »S/a 
vische rumänische Korrespondenz« delà 28 Sept. 
de asemeni dă un rezumat din acel articol. 

— întrunirea d e aseară a meser iaş i lor 
din l o c a reuşit cât se poate de bine. Corul, 
condus de dl înv. Nicolae Ştefu, a cântat cu 
multă corectitate: »De aici până la mandra«, 
>Coroana cufundatä« şi »S'aseara«, coruri mixte 
iar afară de program : »Pe al nostru steag«, fiind 
răsplătit cu aplauze însufleţite. 

Dl dr. Dionisie Stoica a ţinut o conferinţă 
despre ^Obârşia şi trecutul neamului nostrm, 
cetind şi câteva pagini din nrul 26 al bibliotecei 
Astrei (începutul neamului românesc de dr. Ioan 
Lupaş), precum şi o parte din articolul dlui pro 
fesor universitar N. /orga «Scurtă privire asupra 
vieţii neamului nostru«, apărut în numărul jubilar 
al «Luceafărului«. 

Monologul »Achim Filäru« al dlui Aurel P. 
Bănuţiu a produs mult haz. 

Public a fost destul de număros. Intre alţii au 
fost: 

Familia dlui N. Ştefu, dl l. Luca, dl O. Nichin, 
d-na şi dl Torni, familia Mihaiu Ursu, dl Radu 
Ursu, dl şi d-şoarele Ţapoş, d-na şi d-şoarele 
Adamovici, d-na şi d- soarele Tanascu, d na şi 
d-şoara Torna, d-na şi d-şoarele Gligorin, dna şi 
d-şoara Crăciun, d-na şi d-şoarele Mihaiiovici, 
d-na şi d-şoara Dublea, d-na şi d şoara Oprean, 
d-na şi d-şoara Şandru, d-şoara C. Luca< iu, d-nii 
P. Russu, M. Popoviciu, M. Grecu, A. Vaţăn, etc. 

Dansul a fost foarte animat şi a ţinut până la 
orele 12. 

* 
Cea mai apropiată conferenţă se va ţinea Du

mineca viitoare. 
— Alegere de preot. Ni se Cserié: In ziua 

de 16/29 Sept. a. c. a fost alegere de preot m 
Boroşineu. 

S'a ales cu o majoritate de 161 voturi Ioan 
I. Ardelean, din Chitighaz ; a mai primit 3 vo
turi Simeon Cornea din Bătania. Щ V 

O aşa însufleţire şi o aşa alegere frumoasă 
de mult nu s'a văzut în biserica noastră. 

Contra cultului kossuthis t . Presa patriotică 
iar e alarmată rău: Franz Nivold din Linz (Au-
stria-de-sus) a scris o carte despre cultul lui 
Kossuth Lajos în Ungaria. Cartea are cupertă 
roşie-albă-verde, deci tricolor maghiar. E scrisă 
însă aşa fel, că —ne asigută »Budapesti Hirlap« 
— »spcreste productele literaturii murdare«... 

Va să zică, e scrisă obiectiv, pe baze istorice, 
dând fapte iar nu frase, — tocmai cum nu place 
deloc celor cari prin cultul exagerat a lui Kos
suth, au prostit ODinia publică a şoviniştilor exaitaţi. 

Mai interesantă este obiecţiunea lui »Budapesti 
Hirlap«. Zice că un austriac nici nu poate aveà 
sentiment pentru a înţelege pe Kossuth, deoarece 
austriacii n'au sentiment pentru libertate şi de
mocraţie, cărora Kossuth le-a fost apostol. 

Asta e : austriacii cari au introdus sufragiul 
universal sunt reacţionari, şi sentiment pentru li 
bertate au oligarhii noştri cari şi azi ne ţin ca 
pe vremea icbăgiei ! 

— Foc. La gara de vest din Budapesta 
s'au aprins două vagoane cu marfă, Sâmbătă la 
prânz, arzând cu desăvârşire. Focul a fost loca
lizat. 

— L e o p o l d Wölf l ing, fostul duce de Tos
cana, divorţat de Vilhelmma Adamoviciu, voieşte 
să se căsătorească din nou cu Maria Ritter, fata 
unui proprietar de casă. Se spune, că viitoarea 
soţie a lui Wölfling e de o frumseţe rară. 

— Marele duce de Baden Friderica murit 
Sâmbătă în Mamau, în vârstă de 80 ani. El a 
fost unul dintre anteluptătorii unităţii Germa
niei. 

— Necro log . Primim următorul anunţ fune-
bral : Anastasia Gruescu, ca soţie, Iuliana Marcu, 
ca fiică, Ioan Marcu ca ginere şi luliu Marcu, ca 
nepot anunţă, înfrânţi de durere, moartea scum
pului lor soţ, respective tată, socru şi bunic 
Damaschin Gruescu învăţător în penziune, în

tâmplată după grele suferinţe, Sâmbătă in 15/28 
Sept. la 8 ore seara în al 72-lea an al vieţii sale. 

Rămăşiţele pământeşti se vot depune spre veş
nică odihnă, Luni în 17/30 1. c. la 2 ore p. m. 
în cimitirul gr.-or. din Ioc. Bocşi-montană în 15|28 
Septemvrie 1907. Fie-i ţarina uşoară şi amintirea 
binecuvântata ! 

Sincérité noastre condolenţe! 

— Mulţumită publică. Subscrisul în numele 
întreg poporului nostru din F.-Girişiu îmi împli
nesc o datorinţă prea plăcută faţă de dna văd. 
Maria Waltner n. Cosma din Beiuş, binecunos
cuta ajutătoare şi dăruitoare a multora biserici 
din comitatul Bihor, care acum de nou, dim
preună cu dna învăţătoare Maria Dudulescu, ru
denia sa de aici, au dăruit sfintei noastre bise
rici un rând de odăjdii negre foarte preţioase. 
Exprimândule mulţumită publică pentru acest 
dar, rugăm pe atotputernicul Dumnezeu să le 
răsplătească aceasta jertfă cu darurile sale cele 
bogate. F.-Girişiu, la 15/28 Septemvrie 1907. 
Petru Serbu, paroh, protopop ort. 

— Kerpel Izsó din Arad librar cu bun re
nume, recomandă magazinul său abundant asortat 
cu cărţi şi stocuri de hârtie, hârtii pentru can
celarie, cele mai nouă bucăţi musicale, cărţi pen
tru oficiu, asortiment de opuriile scriitorilor. Te
lefon nrul 355. 

— Nu mai e păr cărunt — Regulatorul de păr» al 
lui Fr. Radda dă părului cărunt de pe cap şi barbă cu
loarea naturală: blondă, brunetă, brunetă închis sau nea
gră. Este un pracparat foarte sigur şi nestricăcios, care nu 
vopseşte nici pielea, nici albiturile. 

Folosirea acestui neasemănat preparat e nu se poate 
mai simplă : cu pieptenul muiat în fluidul acesta nestri 
căcios se va atinge zilnic ca şi cu un oleu perii pe cap şi 
aceasta se va continua până când părul va câştiga coloa
rea naturală. Acest «Regulator de păr» este a nu se con 
funda cu alta preparate pentru păr de felul acesta. E de 
25 de ani în circulaţie. Nenumărate recunoştinţe, dovedesc 
succesul splendid obţinut. Preţul: 1 sticlă : 2 cor. O sti
clă de probă: 1 cor. Se vinde la: Friedrich Radda, apo-
hectar în Puncsom. Magazin la: Iozef v. Török, în Buda
pesta. Király-utcza. 

— Săpun de viorea de Parma. Sub această numire 
de câţiva ani e în circulaţie un nou săpun folositor. Cine 
nu iubeşte mirosul de viorele ? Şi dacă ştim, că acest să
pun plăcut face faţa fină, dacă ştim, că în astfel de 
calitate şi pe lângă aşa preţ în străinătate nu putem căpăta 
atare săpnn, atunci puiem aştepta, ca puhlicul mare se 
nu întrebuinţeze acest săpun, numai ca să-i tindă mâna 
de ajutor pregătitorului, ci în interesul său propriu. O 
bucată 80 fii., 3 bucăţi 2 coroane 20 fii. Pregăteşte Szabó 
Béla fabricant de săpun de toaletă, Miskolcz. Se poate 
căpăta în Arad în drugheria lui Vojtek şi Weisz, Lugoj 
în farmacia lui Fischer János, Timişoara în prăvălia lui 
Wisemayr Ferencz. 

Anecdote despre Tolstoi. 
Sub titlul » Contele L. N. Tolstoi sub supra-

veghiere poliţienească! ziarul »Herold« din Pe
tersburg scrie următoarele : 

»Acum vreo 10—15 ani, contele Tolstoi vizită 
în Petersburg pe scriitorul Grigorovici. Dupăce 
Tolstoi plecă, un servitor întreba pe Grigorovici:« 

»Cine e omul ăla? 
»Contele Leo Nicolaievíci Tolstoi«. 
» Credeam că erà alt cineva «. 
»De ce ?« 
»Fiind-că-l supraveghia un detectiv; în timpul 

cât a fost omul acela la dta, detectivul a stat în 
odăiţa portarului...« 

Intr'o seară — istoriseşte »Golos Pravdy« — 
intră în redacţia unui ziar din Moscova un bă
trân sfios, îmbrăcat simplu. 

»Ce vrei ?« îl întreba admninistrotorul, un po
lonez, rudă cu editorul. 

»Aduc o nuvelă c, răspunse ţăranul. 
»Acum n'avem vreme. Şi-apoi, nu e nimeni aici. 
«Polonezul privi dispreţuitor pe bătrân, soco

tind în gândul lui că cine ce fleac i-o fi adus 
spre publicare. II întreabă : 

»Nuvela e ta?« 
»Nu, dar pot să ţi o recomand că i bună*. 
Administratorul rîse cu poftă de respunsul ţă

ranului şi răspunse ironic că va recomanda, la 
rândul lui, redactorului, nuvela. 

»Bine, şi adaugă i că contele Tolstoi a adus 
nuvela '. 

Polonezul căscă ochii şi făcu doi paşi înapoi,, 
zăpăcit: »Contele Tolstoi? Nu se poate! Dta — 
conte !« 

»Aida, de! Contele Tolstoi nu umblă îmbrăcat 
aşa ! Pleacă bătrânule ; cine n'aiba o să te 
creadă !« 

A doua zi, când administratorul istorisi «în
tâmplarea caraghioasă*, toată redacţia era con
sternată. 

»Ne-аі blamat îngrozitor !< strigară cu toţi 
către administrator.; E ceva fenomenal ! Să nu 
se ştie în redacţie cine e contele Tolstoi U 

Economie. 
Bursa de mărfuri şl efecte din Budapes ta . 

Budapesta, 30 Sept 1907. 
ÍNCHEEREA la 1 ORĂ : 

Orâu pe Oct. 1907 (1C0 klg.) 2 2 2 2 - 2 2 - 2 4 
Secară pe Oc t 1907 1 9 1 8 - 1 9 2 Ѳ 
Ovăs pe Oc t 15-Ê0 - 1 5 6 2 
Cucuruz pe Mai 1908 13 -60-1362 

ÍNCHEEREA Ia 5 ORE i 
Orâu pe Octomb. 1907 2220—22-22 
Secară pe Oct. 1907 19-18-19-20 
Ovăs pe Oct. 15 58 15 70 
Cucuruz pe Maiu 1908 13-56—1358 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost armatorul í 
Grâu 

De Tisa— — — — 21 K. 15—23 K. 10 fii. 
Din comitatul Albei — 21 » 75—22 » 60 » 
De Pesta— — — — 21 » 45—22 » 90 > 
Bănăţenesc — — — 22 » 10—22 » 60 > 
De Bacica — - — 22 » 10—22 » 90 » 
Sâcară — — - - 19 » 19 » 20 » 
Orzul de nutreţ, cvalitatea I. 15 » 55—15 » 75 » 

» de cvalitatea II — 15 » 35—15 » 55 * 
Ovăs » » I — 16 » 40—16 » 50 » 

» » » II — 16 » 16 » 30 » 
Cucuruz vechiu — » » — * 

» nou 13 » 50—13 » 70 » 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut: 

C Ă L Ă U Z 
prin 

Constantinopole şi împrejurime 
de 

T e o d o r Fil ipescu. 

Preţul 80 fii., plus 10 fii. porto. 

Se poate comanda delà autorul T e o d o r Fili
pescu , Serajevo (Bosnia). 

Pasta Administraţiei. 
lulia Ungurian. Curtacher. Abonamentul Dv. 

e plătit până la 1 Novembre 1907. Acum e 24 c. 
pe un an. 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Editor-nronrietar C e o r ? e Nichin . 

Emulsiunea SCOTT se poate folosi imediat 
Emulsiunea SCOTT nu numai că vindecă părţile 
bolnave ale corpului, ci dă întregului organism 
putere şi sănătate. 

Emulsiunea SCOTT este un medicament spe
cific de încredere 

contra tuturor boalelor de plumâni 
şi nu e numai un mijloc sigur ci şi 
ieftin. Puterea vindecătoare şi nutritoare 
a acestui medicament constă in aceea, 
că la prepararea lui se întrebuinţează 
materiile cele mai curate, mai fine şi 
mai eficace cari există şi mai departe 
preparaţiunea originală SCOTT e nu 
numai gustoasă ci şi uşor de mistuit. 

Preţul unei sticle originale 2 cor. 5 0 Dl. 
Se capătă în toate farmaciile. 

La cumpărarea Emulsiunei vă rog să observaţi 
marca care reprezintă un peserr. 
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Prima societate de Credit Funciar 

Român din Bucureşti. 

Publicafiune. 
i. 

Se aduce la cunoştinţa generală că în ziua 
de 21 Septemvrie s t v. 1907, urmează a se 
ţine licitaţie la sediul acestei Societăţi prin 
oferte închise fără drept de supralicitare, 
pentru arendarea moşiei Piscul Rusului, 
din comuna Dagăţa, judeţul Roman, proprie
tatea acestei Societăţi. 

Arendarea acestei moşii se face pe un ter
men de 5 ani cu începere delà 23 Apr. 1908 

Garanţia cerută la licitaţie este de 1000 lei. 
Condiţiunile speciale pentru arendarea 

acestei moşii se pot vedeà la sediul Socie
tăţii în orice zi de lucru între orele l i a . m., 
până la 6 p. m. Ele fac parte integrantă din 
contract. 

Ofertele trebuesc făcute pe formularele 
date de societate la care se găsesc alătu
rate condiţiunile speciale de arendare. 

Arendarea rămâne definitivă numai după 
aprobarea Consiliului de Administraţie. 

Direcţiunea. 

D in c a u z e f a m i l i a r e 
se vinde în grabă o 

O ! - » 1 > i V t î l I ~ І O 
cu grădină, popicărie şi cu tot aran

jamentul 

wmr pe lângă pre! redus. ~ ш 
A se adresa ia administraţie. 

panica îabakoVits 
Kápolna-u. 30, etag. L, uşa 3 

va deschide 

U t ! O XX T* 
pentru 

precum şi tot felul de lucruri 
moderne, artistice (pictură d e 
ac şi diferite feluri d e broderii , 

dor i te le lucrări de p e l e etc.). 

Se pot înştiinţa zilnic delà orele 10 şi jum. înainte 
de prânz până la 12. 

In Arad, str. Boros Béni б 
s'a deschis 

magazinul 
produselor de zidărie ale întreprin

zătorilor zidari din Arad. 
m magazin se află totdeauna pe lângă pre
ţurile moderate : var, ţîment, ţigle, hâr
tie da catran şi alte materii de zidit. 

Cancelaria de planuri şi întreprindere. 

^ A N U N Ţ U R I 
primeşte administraţia »Tribuna« pe 
lângă preţurile cele mai moderate. 

Preparaţiuni de ACID CARBONIC din Muschong Buziás fürdő 
W n o i a r a n j a m e n t e " W >, 

exped iază în afară de cartel o cantitate ori cât de 

A C I D - C A R B O N I C - L I C H I D 
natural, chemic , din isvorul d e a c i d e a r b o n i c din 
Buziaş, pentru prepararea apei gazoasă (soda) 
pentru restauratori şi alte scopuri industriale, 

Nu se poate eanfunda cu acidul-carbonic artificial f

c

ă

a ; i e

s ™ ! 0 Serviciu £ # 5 5 * 5 3 

Ape minerale şi medicale de Buziaş 
î n s t i c l e e l e 1 ş i e l e 1/2 l i t i - e . 

Au un efect neîntrecut pentru b o a l e de in imă, rimich şi beş ică. 

Apă de masă de prima calitate ! 
Lămuriri serveşte cu plăcere : 

„Muschong-buziásfiirdói szénsavmíívek és ásványvizek szétküldés! telepe Buziásfürdőn". 
Adresa telegrafică: Muschong, Buziásfürdő. — Telef.-interurb. 18. 

TRISKAJ. 
Pianine Piane - Cimbale 

Harmonice 
în preţul de fabrică s e p o t 

căpăta şi plătit în rate. 
• Se închiriază instrumente. # 

Acordarea sau repararea în 
loc sau în provincie o săvâr

şeşte prompt. 

Cel mai mare magazin T M C F J Í T 
de piane în A r d e a l l I l i j i V Ä J . 

K O L O Z S A ' A R 

Sétatér-U. 10. (CASAPROPR.) 

Я І Я П І п а m a g h i a r ă , d e p r i m a c a l i t a t e a f u 
E I A L L L L I A m a t a , sărată, grosesă şi albă ca zăpada. Se manipu
lează curat, higiénia Greutatea unei părţi e deja 35 până ia 70 Kilograme. 
E foarte bună pentru servitorime de ţară, muncitori, secerători şi la tot felul 

de lucrători. Preţurile sunt foarte moderate. — Afară de aceasta: 

1 
C a i l h l i l l i pentru treerat, oleiu 
W A L М Ы І І І şi unsoare de maşină. 

C â n e p ă de prima calitate şi sacuri 
şi pânze foarte bune. 

f 2 | | M F B £ | | artificial pentru îngunoirea 
terenului de toamnă. 

Ш O l e i u d e 
trăsuri. 

M a t e r r e d e ' dire. 

ГШЙЛ s a r e ^ e v ' * e ' n P r e s ă 

5 i>i formă de praf. 

I 

Teate acestea sunt spre cnmpărare la 

AradYármegyei Gazdasági Egyesület Fogyasztási 
és Értékesítő Szövetkezet — ín Arad. 

Şi membrii cari nu iau parte din reuniune, vor fi serviţi în modul cel mai 
bun pe lângă preţurile celf: mai moderate. 

Prima fabrică de mobile de fier în Ardeal! 
j l o v 

Kolozsvár, Unio-uíca 2 1 . 
- ; Săvârşeşte tot felul de lucruri ce întră în specia aceasta, 
' precum : lavalouri, paturi, dulapuri de noapte , paturi 
de copi i , somiere de s îrmă de oţe l , paturi tapetate 
de înch i s , cuiere de haine, m o b i l ă în parte de fier, 
coşuri de l e m n e , ţ inătoare de cărbuni, cu poleială în 
'diferite colori şi executare de lux. Mai departe montare de 
casarme, l ocu in ţe de pompier i , spitale, internate, 
şcol i , institute, cafenele şi restaurante. Mese , bănci 
şi s caune d e grădină. 

I Recomandând industria mea specială şi bine aranjată, rog 
totodată pe onor. public pentru binevoitoarele comande. 

SPECIALITĂŢI: somiere de s îrmă d e oţe l , cari se 
fac după măsură ieftin şi curând. 
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iRansburg M.i 
ş i F ^ i v i l 
neguţători de struguri 
şi cultivatori de viu, 

Arad, str. Zrínyi nr. 4a. 
Iş i recomandă 

vinurile cele mai bune 
І_ГМ_И.ІІ.»УШ.М .И.Г>І .ЛПГІГІ І І І . І - І І І_ПИ_ГІ .ПІ~Г- . II-IIN ІІ~.І._ІІІІГГГ» • NU I.I~.M_NU»-.-.-H • .i ГІ~І .1* 

a l b 
-de Măderat si Mocrea.. 
i s 
i V i n r o s i t de M i n i ş ! 

şi alte : 
l i n u r i de d e s s e r t , 1 

în butoaie şi sticle. 
In sezonul fructelor, asemenea ca doftorie 

pentru anemici recomandăm 

vinul nostru vechi roşu 
de M i n i ş 

care având conţinut de »csersav« sunt de un 
efect admirabil. 

Cu espediare locală de casă recomandăm 
minunatele noastre 

v i n u r i d e m a s ă 
în sticle de câte 1 litră, fără sticlă 70 fii. 

Telefon 323. • 
s 

Catalog de preţuri trimitem la dorinţă. 

C i n e a r e n a s i p s a u p e t r i ş s e s c h i m b ă 

în ,|Bae de aur" 
d a c a , s e o c u p ă c u p r e p a r a r e a p e t r i i o r î m 

m o d a r t i f i c i a l . 
S e pot prepara cu mici cheltucli : 

Cărămizi de părete din cement prepararea à iooo de bucăţi . 1 8 C . 
Ţigle de cement pentru acoperiş prepararea à iooo bucăţi. . 40 C. 
Plăci de cement prepararea á 1000 bucăţi 50 C. 
Burloane de cement pentru scocuri, inele de cement pentru fântâni ş. 

Maşinăiiile necesare pentru fabricarea celor de sus le liferează 
E R N S T T I E T Z E fabrică de maşinării liferite medailate în mai multe 
rânduri şi turnătorie de fer GUBEN N. L. Germania. 

Reprezentat de cuträ: * % J F S I ; « ' 5 Ö P I 3 L 

BÜSCHITZ MOR fn KOMÁROM. 
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Fritz B e r g e r I 

LOGOS 
Liferează 

N И N N 
parchete de toate soiurile Sf 

de »g 

si tot felul 

de articole de lemnărie 
N 

precum 

şi lemne pentru ars {f 
M 
H 

de diferite soiuri. 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD. 


